

1950-1980人與時代的交會 ——「美國人在臺灣的足跡」特展

劉藍玉 國家圖書館出版品國際交換處編輯

唐申蓉 國家圖書館秘書室助理編輯

【館務報導】

自二戰以來，世界有了巨大的轉變，然美國人民和臺灣人民之間的友誼不但屹立不搖，甚至還開花結果。美國在臺協會（AIT）高雄分處曾於民國 99 年初，與國立中山大學中山美國中心共同發想、合力規劃「美國人在南臺灣的足跡」特展，分別於高雄市立歷史博物館與臺南鄭成功文物館展出，獲得很大的迴響。因此美國在臺協會特與國家圖書館合作，希望能將原展內容加以擴充，為美國人在全臺灣的足跡，留下更完整的紀錄。

「美國人在臺灣的足跡」特展於 99 年 12 月 17 日開展，馬英九總統、外交部楊進添部長、文建會盛治仁主委、前美軍協防臺灣司令部司令林德少將夫人林昭美（Patricia Linder）、美國在臺協會臺北辦事處司徒文處長等貴賓，皆蒞臨國家圖書館為開幕式剪綵。馬總統在開幕致詞中表示，中華民國建國即將邁入 100 年，在過去數十年中，美國對臺灣發展扮演著關鍵性的角色，主要是因為臺灣和美國對自由、民主、人權和法治有相同的理念，臺灣因而能善用美國的金援與軍援，成為亞洲自由民主的燈塔。顧敏館長在致詞中則表示，國家圖書館為提升民衆的國際視野及國民素養，自 98 年起分別和法國、德國、印度、蒙古、澳洲等國共同舉辦展覽，98 年 4 月和美國在臺協會共同舉辦的「星空探索」活動，更引起衆多民衆的好評，99 年再度與美國在臺協會合辦「美國人在臺灣的足跡」特



馬總統於「美國人在臺灣的足跡」特展開幕式中致詞。

展，相信讀者可以在本展覽中見證美國和臺灣與時俱進、歷久彌新的情誼。

本次特展徵集到 200 餘件展品，並分「結盟與援助」、「斷交與撤離」，以及「80 年後的臺美現況」三大主題展示。希望透過古老的照片、文字紀錄、歷史文件等收藏品，見證美援在臺灣快速的經濟、軍事、文化、公共衛生、醫療保健和教育體系的發展中，所扮演的重要角色，也讚頌美國與臺灣之間的情誼。馬總統在開幕儀式後，仔細觀賞了「美國人在臺灣的足跡」特展，美國老式擴音器、美製藥品、傳統美式打字機、美製經緯儀、美國電影放映機、美軍煙灰缸等，都讓馬總統頻頻點頭，可見 60 年代美國對臺灣庶民生活的影響，依然是三、四年級生鮮明的記憶。

本次展覽感謝許多團體大力協助，包括財團法人中華民國建國一百年基金會、中華民國國防部、國史館、行政院新聞局、高雄市立博物館、中央通訊社、國立中央圖書館臺灣分館、臺灣基督教福利會、國立中山大學中山美國中心、財團法人羅慧夫顱顏基金會、國立臺灣大學圖書館、國立成功大學博物館、雲門舞集、奇美文化基金會、奇菱科技股份有限公司、臺南縣學甲國民小學、民間全民電視公司、國家電影資料館、數位行動科技股份有限公司、文物收藏家黃道明先生及藝術家雜誌，慷慨借展珍貴的歷史文件、照片和文物。

臺灣和美國地理位置相距遙遠，感覺卻近在咫尺，除了現代化航空交通的便利之外，美國人在臺灣的足跡自 1950 年開始就深入了臺灣的政治、經濟、軍事、教育、文化、藝術、醫療衛生等各領



馬總統與美國在臺協會臺北辦事處司徒文處長、外交部楊進添部長、文建會盛治仁主委、顧敏館長、駐美國代表處袁健生大使（由左至右）等貴賓共同觀賞「美國人在臺灣的足跡」特展。

域，其所帶給臺灣的深遠影響，在日常生活中俯拾皆是。希望這次特展能喚起人們的記憶，回想起早期雙邊人民的緊密合作，並共同展望美好的未來。